



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

17 (236)
2008

**8 ОКТЯБРЯ – ПРЕСТАВЛЕНИЕ
ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО**

АНГЕЛ – ХРАНИТЕЛЬ ВСЕЙ РУСИ

«Полюби святого Сергия, он был русский в душе; полюби его искренне, и он полюбит тебя!» – говорит один из верных сынов нашей Церкви, глубоко любивший преподобного. С юных лет возлюбив Христа всей душой, по смерти своих родителей Сергий удаляется в непроходимые леса на то место, где сейчас красуется величественная Троице-Сергиева лавра, и здесь предается величайшим подвигам, ведя суровую и строгую пустынную жизнь. Благодаря аскетическому подвигу, соединенному с молитвой и богомыслием, он достигает величайшего духовного преуспевания в очищении своей души от страстей и греховных влечений и в стяжании неизреченного душевного мира, спокойствия и бесстрастия, которого мы и представить себе не можем. Скуден наш язык, чтобы по достоинству прославить преподобного Сергия и все его подвиги.



своим силам, и по его молитвам и по милости Божией освободились русские от нравственной и политической зависимости. Преподобный Сергий любил и любит свой народ и свою родную землю, постоянно ходатайствуя за нее пред Престолом Божиим. За эту любовь к православному Отечеству и народу он всегда и сам был любим русскими людьми. Еще при его земной жизни к нему стекалось множество народа из всякого сословия и звания с разными нуждами и скорбями, и все получали у него утешение. Преставление преподобного Сергия наш народ горько оплакал, но он твердо веровал, что преподобный не оставит свой народ и свое Отечество и после кончины. И действительно, по переселении на Небо преподобный Сергий как бы воздвигается Ангелом-Хранителем всей Руси. В самые тяжелые времена в истории нашего Отечества, когда терялась всякая надежда на спасение его своими силами, приходил на помощь преподобный, который своим молитвенным представительством пред Престолом Божиим спасал Россию, народ и Церковь от гибели. И примеров тому множество.

Более двухсот лет народ русский находился в тяжелом порабощении у иноземников, так что уже и потерял надежду на свое освобождение. Но преподобный Сергий вдохнул в него веру, поднял его упавший дух, пробудил в нем доверие к себе, к

Жизнь и труды преподобного Сергия в истории русского монашества имеют особое значение, потому что он положил начало жизни пустынников, устроив вне города обитель с общинножитием. Устроенная на новых началах обитель Святой Троицы сначала во всем терпела крайнюю скудость: ризы были из простой крашенины, священные сосуды были деревянные, в храме вместо свечей светила лучина, но подвижники горели усердием. Святой Сергий подавал братии пример строжайшего воздержания, глубочайшего смирения и непоколебимого упования на помощь Божию. В трудах и подвигах он шел первым, а братия следовала за ним.

В ТРУДАХ И ПОДВИГАХ ОН ШЕЛ ПЕРВЫМ

Однажды в обители совсем истощился запас хлеба. Сам игумен, чтобы заработать несколько кусков хлеба, собственноручно построил сени в келье одного брата. Но в час крайней нужды, по молитвам братии, неожиданно подавалась обители щедрая помощь. Через несколько лет после основания обители около нее стали селиться крестьяне. Недалеке от нее шла большая дорога к Москве и на север, благодаря чему средства обители стали возрастать, и она, по примеру Киево-Печерской лавры, стала щедро раздавать милостыню и принимать на свое попечение больных и странников.

Слух о святом Сергии достиг Константинополя, и патриарх Филофей прислал ему свое благословение и грамоту, которой утверждались новые порядки пустынного общинножития, заведенные основателем Свято-Троицкой обители. Митрополит Алексей любил преподобного Сергия, как друга, поручил ему примирять враждовавших князей, возлагал на него важные полномочия и готовил себе в преемники. Но Сергий отказался от этого избрания...

ПУЩАЕСЬ ВЕ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Среди памятных дат, которые приднестровцы отмечают в октябре нынешнего года (600-летие г. Бендеры, 210-летие Покровской церкви г. Тирасполь), есть еще одна – пусть скромная, но в историческом плане очень значимая. 19 октября 1998 года на земле Приднестровья была восстановлена Тираспольская епархия. По решению Священного Синода она была преобразована из ранее существовавшего Дубоссарского викариата. Все годы во главе ее находился епископ (ныне – архиепископ) Юстиниан.

В нынешнем году в Тираспольской епархии впервые побывала съемочная группа из российского Церковно-научного центра «Православная энциклопедия». Результаты ее трудов телезрители смогли увидеть 30 августа в одноименной программе канала ТВЦ. Предлагаем читателям «Православного Приднестровья» познакомиться со сценарием телесюжета.

Ведущий – протоиерей Алексей Уминский:

– Здравствуйте. «Православная энциклопедия» на берегах Днестра. Сегодня мы побываем во многих храмах и монастырях Приднестровья. Начнем наше путешествие в Тирасполе – столице Приднестровской Молдавской Республики. В Приднестровье действует Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви, и уже 10 лет ее возглавляет архиепископ Юстиниан. Архиепископ Юстиниан был

**14 ОКТЯБРЯ – ПОКРОВ
ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ**

РУССКОЙ ЗЕМЛИ ГОСПОЖА И ЦАРИЦА

Праздник этот один из излюбленных в нашем православном народе. Он был установлен в XII веке Русской Церковью, хотя историческим основанием для него было поражение наших полудиких предков и спасение от них, заступлением Богородицы, византийского Царьграда.

Русская Церковь празднует событие, происшедшее в давние времена и не в Русской земле, а на далекой чужбине – в греческом Царьграде – уже более 1000 лет назад, когда не было еще и Русской Церкви. Событие это совершилось во храме Влахернском, в присутствии многочисленного народа, но зримо оно было лишь двумя друзьями о Господе – блаженным Андреем, Христа ради юродивым, и юным Епифанием, его учеником. Оба зрели, как в сем храме присутствовала, молясь о мире и людях, Сама Небесе и земли Царица, и как осеняла Она молящихся пресвятым Своим омофором. Кроме них, никто во храме не удостоился дивного сего и страшного видения, и через них уведала Церковь о радостном явлении Богоматери, кое днесь, благовернии людие, светло празднуем.



Возлюбила Русская земля день Покрова Богородицы, явленный славянину в далеком Царьграде, и в далекой стране полунощной стали радостно петь и ублажать осенение мира Богоматерию. Приклонился душою народ наш к дивному сему явлению, воздвиглись храмы по всей земле Русской в честь Покрова Богоматери, и преклонил он колена сердца своего вкупе с молящейся Богородицею.

И ныне весь русский православный народ осенен Покровом Владычицы. Она являет любовь Свою к избранным народа сего. Она являла им зрак Свой. Ее стопы осветили землю нашу ради угодников Божиих. И ныне в бедах и скорбях разве не слышит Она стонов и воздыханий, разве не внемлет плачу и рыданию? Верим, что и днесь предстоит Милосердная с молитвой и плачем о русской неволе. Да ведает сердце русское, когда молитвенно склоняется перед Пречистой, что не оставит Она Русскую землю. Тихим гласом – в явлении чудотворной Державной иконы Своей – возвестила в начальную годину искушений Богородица, что ныне Она – Русской земли Госпожа и Царица и содержит ее в державе Своей. Она повела верному сердцу, что спасена наша земля Ее Богородичной силой, хотя еще доселе не явлен путь сего спасения. Божия Матерь умудряет избранных Своих, в великой скорби сухих. Она утверждает мучеников и исповедников. Она вразумляет пастырей.

Да не смущается дух наш убожества пред высокоумием. Владычица избрала убогого явить Покров Свой честный, юродивому открыла славу Свою. Ныне, как и встарь, в сердце верных горит радость Покрова Богоматери, радость о Ее молитве о мире. Господь рек: «Просите и дастся вам», – всесильна молитва Матери Божией, которую молится Сам Дух Святой, на Ней почивающий. И если верим, что и днесь Дева предстоит в молитве, то ведаем, что ко благу совершается все, происходящее с нами. Да умолит нам Богоматерь великое терпение во спасение душ наших. Да воссияет над нами и в нас, и в сердцах наших, и в стране нашей радость и свет Покрова Богоматери!

О, ПОМОГИ ЖЕ НАМ, ПРЕСВЯТАЯ ДЕВА!

Поистине радость и спасение осязаемы лишь там, где люди, в ответ на зов Богоматери, во имя своего Господа и Ее представительства, подвигают в себе свое самолюбие и грехолюбие, свои личные мелкие интересы и вообще всю свою обычную греховную самость. И, конечно, чем выше и ответственнее человек в своем земном делании, тем более и самоотречение он должен воплотить в своей жизни и деятельности, и тем страшнее для него пагубное «обрастание» расчетами своекорыстия и себялюбия. Говорить ли при этом о том, что дух спасительного самоотречения должен быть связан у нас с духом добродетельного самоукоренения, постоянного зренья своего греха...

О, помоги же нам, Пресвятая Дева, почувствовать хотя ныне всю действительную низость и узость мелкого самолюбия и расчета. В спасительном богомыслии взирая на Твою многоскорбную земную жизнь ради нас и ради нашего спасения, и мы желали бы, чтобы расширились наши оземленившиеся и малые сердца и зажглись заботою не только о своем благе земном, но и о благе общем, о благе духовном, о благе Святой Церкви, о спасении вечном.

Протоиерей Александр Лебедев

рукоположен в сан в 1995 году, а через три года был назначен правящим архиереем новообразованной Тираспольско-Дубоссарской епархии. Хотя епархия совсем молодая, земля, на которой она расположена, имеет глубокие православные корни.

В период Средневековья Приднестровье входило в Киевскую Русь, а потом в Галицко-Волынское княжество. Часть его территории долгое время находилась под влиянием татар и турок, а потом была под влиянием католической Речи Посполитой. И тем не менее, православная жизнь здесь никогда не замирала.

Некогда крупный город Рашков ведет свою историю с 1402 года. В XVII веке в нем насчитывалось семь православных церквей.

Ведущий – протоиерей Алексей Уминский:
– Это развалины древнего Покровского храма. Павел Алеппский в своих воспоминаниях говорит о том, что Патриарх Антиохийский Макарий, приезжая в Москву к царю

(Окончание на 3-й стр.)

НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №476

Главный редактор: Высокопреосвященнейший ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 03.10.2008 г.

2008 №17 (236)



19 СЕНТЯБРЯ – воспоминание Чуда Архистратига Михаила в Хонех. Высокопреосвященнейший Архиепископ Юстиниан накануне вечером совершил всенощное бдение в Покровской церкви г. Тирасполь, нижний храм который освящен в память Чуда Архистратига в Хонех. В сам день праздника Владыка совершил в Покровском храме Божественную литургию, по окончании которой поздравил духовенство и прихожан с престольным праздником.

с ходом ремонтных работ в Знаменской церкви, посмотрели роспись, которой украсились ее стены. Данный храм расположен в одном из неблагоустроенных районов города, и его созидание проходит в сложных условиях.

19 СЕНТЯБРЯ под председательством Правящего Архиерея состоялось очередное заседание епархиального совета. На этот раз его работа проходила в Знаменской церкви г. Бендеры. Перед началом заседания Владыка и члены епархиального совета ознакомились с ходом ремонтных работ в Знаменской церкви, посмотрели роспись, которой украсились ее стены. Данный храм расположен в одном из неблагоустроенных районов города, и его созидание проходит в сложных условиях.

21 СЕНТЯБРЯ – Неделя 14-я по Пятидесятнице и Рождество Пресвятой Богородицы. Накануне воскресного дня и великого двенадцатого праздника Владыка совершил всенощное бдение в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. В сам день праздника Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию во Всехсвятском соборе г. Дубоссары. За Литургией священнических наград – права ношения наперсного креста – по благословению Владыки удостоились клирик Михаило-Архангельской церкви г. Слободзея иерей Андрей Данилеску и клирик Успенской церкви г. Дубоссары иерей Георгий Ипате.

По окончании богослужения Владыка обратился к сослужащему духовенству и прихожанам собора со словом поздравления с праздником Рождества Пресвятой Богородицы.

27 СЕНТЯБРЯ, в праздник Воздвижения Креста Господня, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан по приглашению Архиепископа Костромского и Галичского Александра посетил г. Кострома для участия в праздничных богослужениях. Накануне вечером Архиепископ совершил всенощное бдение и Чин воздвижения Креста в Богоявленском



участия в праздничных богослужениях. Накануне вечером Архиепископ совершил всенощное бдение и Чин воздвижения Креста в Богоявленском



Анастасиином кафедральном соборе. В сам день праздника в этом же соборе Высокопреосвященнейшие Владыки совершили Божественную литургию. Архиепископ Юстиниан принес свои поздравления старшему собрату с днем Архиепископской хиротонии, которая состоялась 27 сентября 1989 года. Поздравить Архиепископа Александра также прибыли многочисленное духовенство и представители государственной власти, среди которых был полномочный представитель Президента РФ в Южном федеральном округе В.В. Устинов.

28 СЕНТЯБРЯ – память сродника и ученика преподобного Сергия Радонежского – преподобного Никиты, строителя Богоявленского Анастасииного монастыря г. Кострома. В основанной преподобным Никитой обители Архиепископ Юстиниан совершил Божественную литургию, после чего отслужил молебен у мощей преподобного, которые почивают под спудом в крипте Богоявленского Анастасииного собора.

30 СЕНТЯБРЯ вместе с Архиепископом Костромским и Галичским Александром Правящий Архиерей Тираспольской епархии прибыл в г. Астрахань на торжества, посвященные 450-летию основания города. Архиепископы доставили в Астрахань великую святыню – Феодоровскую икону Божией Матери. Святыню в аэропорту г. Астрахань встречали Архиепископ Астраханский и Енотаевский Иона, губернатор Астраханской области Александр Александрович Жилкин и другие официальные лица.



К юбилейной дате администрация Астраханской области и городские власти провели масштабные ремонтные и реставрационные работы в храмах Астрахани. Во всех праздничных мероприятиях принимали участие Правящий Архиерей и ду-

ховенство епархии. Торжества, стартовавшие еще 26 сентября, были начаты с праздничных богослужений и крестных ходов.

В течение пяти дней поклониться Феодоровской иконе имели возможность жители Астрахани. 30 сентября стартовал крестный ход с иконой, проследовавший в храм равноапостольного князя Владимира.

Утром 1 октября в этом храме Архиепископы Костромской и Галичский Александр, Астраханский и Енотаевский Иона и Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершили Божественную литургию. Позже святыню перенесли в Успенский собор Астраханского кремля, где было совершено Всенощное бдение.

В ходе визита в Астрахань состоялись встречи Архиепископа Юстиниана с губернатором Астраханской области А.А. Жилкиным, полномочным представителем Президента РФ в Южном федеральном округе В.В. Устиновым и другими представителями государственной власти России, прибывшими на торжества.



И ПАМЯТЬ ЕГО В РОД И РОД...



Минул год со дня смерти настоятеля кафедрального собора Рождества Христова г. Тирасполь протоиерея Геннадия Ковалишина. По тому, что у его могилы на территории собора всегда живые цветы, можно понять, что боль невосполнимой потери прихожан собора еще не утихла. Еще жива память об о. Геннадии, образ которого навсегда останется в сердцах тех, кто его знал как доброго пастыря, жизнерадостного и открытого человека, превозмогавшего собственные недуги и всегда готового оказать помощь всем в ней нуждающимся.

17 октября духовенство и прихожане кафедрального собора соберутся вместе, чтобы молитвенно почтить память своего усопшего настоятеля. Божественная литургия начнется в 8.00, по окончании которой у места упокоения о. Геннадия будет совершена заупокойная лития.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания.

Приглашаются все желающие.

4 октября – «Гибель империи: Византийский урок». **18 октября** – «Вратарница», «Под благодатным покровом».

Начало просмотра – в 14⁰⁰.

Место проведения – сектор нотно-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18⁰⁰ – «Слово пастыря» (на русском языке), ведет программу Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН;

в 12⁰⁰ – «Слово пастыря» (на молд. языке).

Каждый понедельник – в 17⁰⁰ – фильмы из цикла «РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».

6 октября – «Крест против свастики».

13 октября – «Сталин и третий Рим».

20 октября – «Холодная «оттепель» 61-го года».

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18³⁰ и повторы в понедельник в 14⁰⁰ и субботу в 10⁰⁰.

ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

В православном календаре отмечены дни памяти нескольких тысяч святых. Среди них – более полутора тысяч новомучеников и исповедников Российских. К сожалению, зачастую святые угодники Божии так

стоятель Михайловской церкви о. Василий Данилеску произнес проповедь, в которой рассказал прихожанам о сщмч. Стефане (Костогрызе), о его служении в Слободзее. Отец Василий упомянул о том, что до сих пор среди слободзейцев есть люди, которые помнят св. Стефана, которые бывали на совершаемых им богослужениях.

В ПАМЯТЬ О СВЯЩЕННОМУЧЕНИКЕ

и остаются для большинства верующих просто именами в календаре. Да и можно ли обо всех прочитать, про всех помнить, если о жизни многих из них сохранились крайне скудные сведения?

Может быть, нам и вправду трудно запомнить всех святых и их деяния. Но знать тех, чья жизнь связана с нашим краем, и чтить их память для нас вполне посылно.

Отрадно, что в Слободзейском благочинии стараются не забывать о своих земляках, пострадавших за веру Христову. В номере 15 «Православного Приднестровья» рассказывалось о богослужении в Успенской церкви с. Незавертайловка, во время которого молитвенно вспоминался бывший настоятель храма – о. Алексий Курбет, в 1919 году ушедший от рук богоборцев. 26 сентября, в день памяти священномученика Стефана (Костогрыза), прошло богослужение в Михайловской церкви г. Слободзея, в клире которой он состоял более 20 лет, духовенство Слободзейского района во главе с благочинным – митрофорным протоиереем Василием Данилеску отслужило также молебен священномученику Стефану и всем новомученикам и исповедникам Российским.

По окончании богослужения на-



При жизни мученик пользовался любовью и уважением прихожан. Поэтому особенно важно, чтобы слободзейцы и далее бережно сохраняли память о нем и, как при жизни св. Стефана, прибегали к его помощи и заступничеству перед Всевышним.

Накануне памятного дня, 25 сентября, за вечерним богослужением также молитвенно вспоминался новомученик Слободзейский.

25 сентября в память о сщмч. Стефане (Костогрызе) молились и в Петропавловском женском монастыре г. Бендеры.

26 сентября за Божественной литургией насельницы обители во главе с духовником-администратором протоиереем Сергием Тодоровым молитвенно вспоминали священномученика Слободзейского.

Отрадно, что постепенно входят в церковную жизнь богослужения в память о св. Стефане (Костогрызе). Отныне он для многих на приднестровской земле будет не просто одним из тысяч мучеников за веру Христову, а особо близким святым, скорым помощником и заступником.

Святой отче Стефане, моли Бога о нас!